

КОНФЕРЕНЦИИ, КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, СЕМИНАРЫ

дующую причину: «Москва — самый образованный город. Здесь сильнее концентрация не только финансового, но и социально-культурного капитала, из-за чего люди острее ощущают ущемление собственного достоинства». Выходит, что финансовая состоятельность гражданина ведет к росту его достоинства и большей готовности протестовать против социальной и иной несправедливости. Значит, для экономической безопасности государства особенно опасны не люмпены, а именно «средний класс». Где мера достойного экономического человеческого состояния и где предел, после которого возникают протестные настроения?

Идея универсального базового дохода, когда всем безработным государство будет предоставлять довольствие, в России может быть реализована не скоро.

В 2002 году видный российский экономист В.К. Сенчагов выдвинул предложение о проведении экспертизы важнейших нормативных актов с позиции экономической безопасности. Развивая и конкретизируя эту идею, есть резон законодательно закрепить требование, согласно которому федеральным органам государственной власти и органам государственной власти субъектов Российской Федерации при внесении проектов актов, связанных с правами человека, качеством его экономической жизни, необходимо представлять обоснование (доказательства) того, что в результате функционирования предлагаемого акта соотношение показателей социально-экономического развития страны с пороговыми значениями экономической безопасности личности не изменится в худшую сторону.

В экономической науке, социологии, психологии, культурологии, юриспруденции, да и во всей социальной практике создано значительное число разных индексов. Их прямо либо косвенно, в большей или меньшей степени можно применять при анализе экономической безопасности государства, общества, личности. Однако системы этих индексов нет. И нередко возникают парадоксальные логико-познавательные и организационно-управленческие ситуации.

В предлагаемой к обсуждению статье С.А. Афонцева взята весьма высокая «планка» общенаучного анализа проблемы экономической безопасности. В развитие доминирующих идей автора считаю важным отметить два момента. Один из них связан с активной разработкой в современной философии категории «цивилизационная безопасность», выступающей особым существенным уровнем в системе безопасности России. По всей видимости, экономическая безопасность — база и критерий измерения качества цивилизационной безопасности. Но для полномасштабного выяснения взаимосвязи экономической и цивилизационной безопасности требуются специальные междисциплинарные исследования. Второй момент. Мы находимся в преддверии принятия Концепции общественной безопасности Российской Федерации до 2030 года, в которой предполагается отобразить новые вызовы и угрозы нашему государству и обществу, важно в этом высокоценном документе правильно и полно отразить роль и возможности экономической безопасности — не должно быть дублирования материала различных стратегических актов, принятых в последние годы.

Интеграция экономической и правовой безопасности в перспективе будет только расширяться и укрепляться — иной тенденции, другого тренда ожидать не приходится. При «разрыве» экономических и правовых процессов можно будет констатировать общий упадок цивилизации, снижение роли гуманитарных наук вообще.

Действуя в жанре провокации и в надежде вызвать дискуссию по этой проблеме, выдвину свою доктринальную позицию. Любая вновь вводимая мера по обеспечению экономической безопасности должна получать несколько альтернативных вариантов правового оформления. Глубоко ошибаются те, кто полагает — экономический процесс можно «по поручению», «по заданию» отразить в любой нужной законодательной форме.

**Приветственное слово начальника Нижегородской академии МВД России
кандидата юридических наук, доцента,
академика Российской академии юридических наук
Архипова Дмитрия Николаевича**

Уровень качества жизни населения, определяемый темпом инфляции, состоянием безработицы, дефицитом бюджета, размером государственного долга и другими важнейшими экономическими показателями, является основной целью существования любого современного государства. В свою очередь, эволюционное развитие экономических отношений невозможно без сбалансиро-

ванной, отвечающей современным вызовам и угрозам системы обеспечения экономической безопасности.

Согласно официальным данным МВД России общий ущерб от преступной деятельности в 2019 году составил 627,7 млрд рублей, 71% из которых относится к преступлениям, выявленным подразделениями экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России. Приведенная статистика не оставляет сомнений в исключительной важности роли органов внутренних дел в национальной системе обеспечения экономической безопасности.

26 февраля 2020 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин принял участие в ежегодном расширенном заседании коллегии Министерства внутренних дел Российской Федерации. В своем выступлении глава государства определил повышение экономической безопасности государства посредством защиты отечественного бизнеса в качестве одного из приоритетных направлений развития страны на ближайшее будущее. По словам В.В. Путина, «экономическая безопасность заключается не в том, чтобы в каждом предпринимателе видеть потенциального нарушителя, а в защите нашего отечественного бизнеса, наших законопослушных граждан, которые создают, создают новые рабочие места, сами работают. Именно такая работа в области экономической безопасности призвана служить важнейшим элементом формирования привлекательного, комфортного, цивилизованного делового климата в стране».

Одно из ключевых направлений деятельности органов внутренних дел заключается в пресечении и раскрытии экономических преступлений, таких как финансирование терроризма и экстремизма, легализация доходов, полученных преступным путем, мошенничество, в том числе в сферах кредитования, страхования, компьютерной информации, а также уклонение от уплаты налогов и сборов. Необходимо подчеркнуть, что суммы ущерба, причиненного в ходе совершения данных преступлений, являются значительными для бюджета Российской Федерации и напрямую влияют на социально-экономическое развитие государства.

Эффективная работа полиции напрямую зависит от крепкого кадрового ядра высококвалифицированных сотрудников, а также от совершенствования форм и методов выявления и раскрытия преступлений, в том числе в сфере экономики. На достижение именно этих целей и направлена деятельность Нижегородской академии МВД России, функционирующей в качестве учебно-научного центра по подготовке специалистов в области раскрытия и расследования экономических преступлений.

Афонцев Сергей Александрович, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, заместитель директора Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН

Концептуальные основы анализа национальной и международной экономической безопасности

Развитие кризисных процессов в мировой экономике, резкое нарастание конфликтности в международных экономических отношениях, враждебные действия внешних субъектов по нанесению ущерба интересам национальных хозяйственных субъектов (санкции, торговые войны) закономерно обуславливают возрождение интереса к теоретическим и прикладным исследованиям, связанным с проблематикой экономической безопасности (далее — ЭБ). Отражением этой тенденции стало как оживление экспертных дискуссий, связанных с оценкой экономических аспектов достижения приоритетов безопасности на национальном и международном уровне, так и принятие правовых документов, фиксирующих соответствующие приоритеты и определяющие основные направления их достижения. В Российской Федерации ключевыми вехами в данной сфере стало принятие Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, в явной форме содержащей положения, связанные с экономическим измерением обеспечения национальной безопасности (особое значение в контексте определения роли экономических факторов безопасности имеют статьи 37, 53—63, 66, 68 данной Стратегии), а также Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года, в которой содер-